

新增长点渐次催生 动能转换波澜壮阔

□本报记者 杨帆

思想与真理的光芒,不仅照亮中华民族伟大复兴的光彩里程,也催生了推动内蒙古发展的磅礴力量。

疫情肆虐的严峻形势下,内蒙古以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦“六稳”“六保”,加快培育新增长点,经济动能转换波澜壮阔、气势如虹!

爬坡过坎 一往无前

疫情大考、经济爬坡过坎的艰难时刻,更能唤起我们对于发展的深情记忆。

2020年6月15日,北疆大地阳光明媚。移动5G+智慧矿山原计划暨示范基地启动仪式在呼和浩特市举行。

这场以“新基建、新动能、新生态、新未来”为主题的仪式,开启了智慧矿山中国建设新模式。

其“新”在于:针对采矿业,原计划以1个矿山5G网、1个工业互联网平台和无人矿车作业、无人化采掘等4项5G应用为核心,全面提升矿区生产数字化、智能化、现代化水平。

更为惹眼的是嫁接数字经济的产业新增长点。

示范基地一端,内蒙古麻地梁煤矿井下综采面5G网及巡检机器人落地,

做好“六稳”工作 落实“六保”任务

正在推进井下无人驾驶及采煤机远程一键启动。

示范基地另一端,白云鄂博矿区全国首个5G矿用卡车无人驾驶作业项目投入应用,正在推进矿山数字化、智能化。

据业内人士预测,5G应用一项,将降低采掘业30%的成本,工效提升1倍左右,堪称重构行业乃至内蒙古经济版图的关键一招。

是预测,亦是趋势。内蒙古发展研究中心副主任张永军指出:“嫁接数字经济,推进新兴产业等新业态、新动能落地,已经开启内蒙古培育经济增长点新时代。”

是大势,亦是抉择。疫情面前,在全球经济几乎按下“暂停键”的危急关头,内蒙古携抗疫复产、扩大内需、优化布局三把“利剑”砥砺前行,在动能转换中启动培育经济增长点“快进键”!

全区各地一边抗疫,一边为生产经营困难企业减免房产税、过路费等多项税费,100多亿元政策红包普惠100多万市场主体……解放生产力成为12盟市不可阻挡的浩浩荡荡!

内蒙古发出深化放管服改革、深化供给侧结构性改革动员令,三次产业领域5000多项重大项目陆续开工,新兴产业乘势崛起……支撑全区经济发展的有效投资独领风骚!

各盟市以“互联网+”缔造消费新业态,坚持人民至上稳就业、促增收,全区居民上半年人均可支配收入增至14628元……人民共享发展成果成为内蒙古扩大消费的最大底气!

我区以产业集聚集约推动呼和浩特及乌兰察布市协同发展,以发展蒙东碳汇经济推动产业生态化……内蒙古以优化生产力布局的锐气融入东北振兴和西部大开发!

……发展记忆历久弥新,高光时刻永不磨灭。内蒙古以锐意创新的勇气、蓬勃向上的朝气,迈出了转换动能、加快培育新增长点的铿锵步伐!

一场秋雨过后,鄂尔多斯大路工业园区内,现代煤化工生产线马力全开,滚滚黑金——原煤通过皮带输入高端化工生产线。

“以现代煤化工引领延伸的新能源、新材料等15个在建项目正在加紧施工,56个建成项目恢复生产,现在大伙都想千方百计把疫情耽误的进度补回来。”园区党工委书记韩涛说。

与此同时,围绕新能源、新材料、大数据和高端装备制造、高端交通等新兴产业,内蒙古推出的“互联网+招商引资”平台吸引了千万粉丝,近300个“云”招商高质量项目落地各盟市。

在迎战疫情大考这场输不起的经济转型攻坚战中,我区正在作答一份“建设亮丽内蒙古”的崭新答卷!

生动实践 风光无限

金秋时节,固阳县连绵起伏的梅岭山上,刚刚投产运行的蒙能包头固阳10万千瓦光伏电站项目区,漫山遍野的光伏板在耀眼的阳光下折射出灼目的光芒。

“这是国家批准的采煤沉陷区新能源项目,它充分利用荒山荒坡光照资源,开发清洁绿色电能,年节约标煤5万多吨,不仅减少了大气污染,还带动了当地晶硅制造和工业观光旅游等新兴产业发展。”项目经理李俊义说。

八月的色彩是用激情酿造的,灿烂而芬芳。随着国内疫情防控形势趋于稳定,包钢薄板厂生产线上,风电钢等高附加值产品生产车间正在满负荷生产。

“下转第2版

《汉蒙法律实用大词典》出版发行新闻发布会召开 布小林出席

本报8月16日讯(记者 戴宏)8月16日上午,《汉蒙法律实用大词典》出版发行新闻发布会在呼和浩特召开。

自治区党委副书记、自治区主席布小林,自治区人大常委会副主任廉素,自治区副主席郑宏范,自治区政协副主席刘新乐,自治区高级人民法院院长杨宗仁,自治区人民检察院检察长李琪林出席新闻发布会,并向自治区有关部门、单位和法律工作者、高校师生代表赠送了《汉蒙法律实用大词典》。

郑宏范在致辞中指出,编纂、出版《汉蒙法律实用大词典》,是贯彻落实习近平总书记重要指示精神、坚定不移走中国特色社会主义法治道路的重要举措,是维护巩固民族团结、繁荣少数民族文化、促进民族地区经济社会发展

发展的必然要求,是推进法治内蒙古、平安内蒙古建设的现实需要,实现了专业性、民族性的统一,是一件功在当代、利在千秋的大事。

国家民委、中国政法大学、八省区蒙古语文工作协作小组办公室负责同志致辞。词典主编介绍了词典编纂和出版情况。

《汉蒙法律实用大词典》的出版发行,填补了我国此类辞书的空白,开创了蒙古语言文化发展的新局面,是一部打基础、利长远、惠民生的汉蒙法律词条大成之作。编纂工作于2017年正式启动,全书共收录法律词条8万多条,涵盖中国特色社会主义法律体系的法律门类、主要法律解释以及内蒙古自治区重要法规、公共法律服务和普法依法治理工作领域重要的名词术语。



踏踏实实为村民办事儿

□本报记者 韩雪茹 实习生 常能嘉

“以前春天种下就不管了,老天爷下点雨,能收多少算多少,今年有了这高标准农田,一亩地的收入能上1000到1200块。每天就盼着天亮,去地里拔草、扶扶苗,真是越看越心宽!”说起今年地里的情况,乌兰察布市四子王旗忽鸡图乡英土行政村小郭家自然村村民武建文高兴得不找嘴。

“种了一辈子的旱地,如今变成水地,这都是托小石的福呀。”

武建文口中的小石,是自治区农牧厅驻村扶贫干部石云峰。2019年7月,石云峰来到英土村驻村扶贫。驻村第一天起,他就给自己定下了标准:不做客人,不当外人,踏踏实实为村民办事儿。

初到时,英土村党支部被四子王旗组织部评定为软弱涣散党支部,村“两委”班子干部情绪低落。在驻村扶贫工作推进困难的情况下,石云峰与驻村工作队队员一起,从加强和规范基层组织生活入手抓好党建引领。

通过教育引导,英土村党员和村民积极参与到脱贫攻坚各项工作中,有力地提升了全村的脱贫信心。在这段日子里,石云峰也把这个国家级深度贫困村的情况摸了个一清二楚:14个自然村共有建档立卡贫困户142户,收入来源主要靠种玉米、养羊,增收途径有限。

怎么赢得乡亲们信任?如何让村民们提高收入?为了真正了解贫困户的需求,他吃在村里,住在村里,几乎每天都要到村民家里走一走,看住房是否安全,用水用电是否方便。闲暇时,和他们聊一聊,听听他们对发展致富的需求,带着真情去解决问题。农忙时节,不管谁家有困难,粗活重活,石云峰都会去帮一把。

“如果乡亲们的日子没有起色,我就白来了这一回!”仅仅两个多月,他就成了村民的贴心人。在村民们眼中,“下转第2版

第十七届中国·内蒙古草原文化节

八月飞歌——云上歌曲大赛暨来草原嗨歌活动圆满落幕

本报8月16日讯(记者 李存露)8月16日晚,八月飞歌——云上歌曲大赛暨来草原嗨歌活动作品演唱会颁奖晚会在呼和浩特市如意广场举行。

凉爽的夏夜,很多市民早早来到广场上等待,现场人声鼎沸、座无虚席。

“我在草原等你来,等待你出现,让爱化作美丽的云,飘到你身旁……”晚8时整,由参赛选手包春明演唱的一首激昂动感的《在草原等你来》拉开了颁奖晚会的序幕,点燃了全场观众的激情。参赛选手相继登台演唱了《摇篮般的毡房》《这片草原》等悠扬动人的草原歌曲,助演嘉宾蓝野乐队带来了《骏马赞》等3首摇滚范儿十足的歌曲,充满力量的歌声、强烈劲爆的节奏、激昂的马头琴声、强有力的鼓点,将现场气氛推向高潮,嗨爆全场。

当晚,八月飞歌——云上歌曲大赛暨来草原嗨歌活动的比赛结果也逐一揭晓。额尔敦苏和获得一等奖,包春明、额尔登朝格图获得二等奖,朝力格、苏伟、布和朝鲁获得三等奖;花拉等11组选手荣获优秀奖;蒙古组合等12组选手荣获“人气草原歌手奖”。《阿拉坦汗赞》等3首作品荣获“最佳草原新作奖”,《歌声荡漾的故乡》等歌曲荣获“优秀草原新作奖”。

获奖选手格日勒图说:“我是一名业余选手,从未接受过任何专业训练。能够参加八月飞歌——云上歌曲大赛,并来到现场为这么多观众唱歌,我觉得非常激动。这是我第一次登上这么大的舞台,也是第一次有这么多人听我唱歌。这是属于我们群众的草原文化节,也是我们大家的文化盛宴!我会不忘初心,继续歌唱,为传承和弘扬草原文化贡献自己力量!”



8月16日晚,助演嘉宾蓝野乐队激情献唱。本报记者 王磊 怀特乌勒斯 摄

走向我们的小康生活

嘎查咋致富? 党支部带头转思路

□本报记者 白喜辉 张兆成 柴思源 梁海龙 韩继旺 □本报融媒体记者 贾奕村 郝勇

一尘不染的车间里,充盈着浓郁的奶香。晾晒间,阳光透过明亮的玻璃,给奶酪镀上了一层金色的光晕。加工间,乳酸菌为鲜奶褪去香甜赋予酸爽,成就一杯绵密浓稠。

七八月,正是都思乐农牧专业合作社最为忙碌的时间。合作社于巴彦淖尔市乌拉特中旗新忽热苏木希热嘎查,这里生产的奶食品远近闻名。“这个时候天气热,我们的酸奶就供不应求!”身穿工作服,胡艳艳和3名工人一起熟练地灌装着酸奶。

为发展壮大嘎查集体经济,带动牧民增收致富,2016年以来,希热嘎查党支部以资金入股等模式,扶持壮大本嘎查专业合作组织和产业带头人,胡艳艳所在的都思乐农牧专业合作社便发展起来。“2008年开始我自己简单做些奶酪和酸奶往镇上卖。后来嘎查党支部建议我发挥这个特长,通过组建合作社带着大家一起干,合作社成立第一年销售收入就达到了20万元。”胡艳艳说。

2016年到2018年间,嘎查党支部为都思乐农牧专业合作社投入各类集体资金35万元,360平方米的标准化工厂车间拔地而起,消毒、冷藏、加工、晾晒、包装等功能一应俱全。



都思乐农牧专业合作社的社员们在加工间里制作奶酪。

胡艳艳说:“建立合作社后,嘎查党支部为我们联系专业的老师,去锡林郭勒盟和呼伦贝尔市学习奶食品加工技术。”通过学习,胡艳艳发现,以前被大家倒掉的乳清竟然是奶食品制作的重要原料。“乳糖、乳清果冻、乳清酒,这些都是利用乳清开发出来的奶食品,现在合作社产品有20多种。来尝尝这个炒米糖,香得很呢!”介绍起合作社的产品,胡艳艳眼里好像有星星闪闪发亮。

如今的牧区,早已告别传统单一的畜牧方式,文化旅游、特色养殖、食品加工等产业赋予了牧区全新的活力。希热嘎查党支部书记乌尔格日勒说:“近年来,我们嘎查用党建引领产业链,发展嘎查集体经济。通过党支部带动党员,党员带动群众,探索产业发展模式,扩大产业发展参与面,再通过专业合作社带领群众,实现增收致富。”都思乐农牧专业合作社不仅为嘎查提供10余个就业岗位,还以每公

斤牛奶高于市场价2.2元的价格收购周边牧民的牛奶,带动周边牧户每年增收1万元。2017年,嘎查还成立了绿兴农牧专业合作社,发展特色肉食品加工,让嘎查牧民手里的肉羊身价翻倍。

“一人富不算富,带着大家一起富才是真正的小康!下一步嘎查党支部计划利用合作社每年返利的集体资金,以补贴等方式扩大嘎查合作社经营范围,“下转第2版

锡林郭勒盟: 做好污染防治 守护一片蓝天

□本报记者 马少林 苏永生 巴依斯古楞 霍晓庆 李卓 孟和朝鲁

夏日的锡林郭勒草原一片翠绿,清新的空气中弥漫着青草和野花的香气,让人心旷神怡。

今年7月,锡林郭勒盟传来好消息:根据自治区生态环境厅2020年1月—5月全区空气质量现状及大气环境约束性指标完成情况通报,锡林郭勒盟“十三五”大气污染防治考核指标综合排名位居全区第一。截至6月30日,锡林郭勒盟上半年空气质量优良率98.4%,同比上升3.9%。这一切,离不开锡林郭勒盟各级党委、政府和企业、社会各界对大气污染防治的高度重视和采取的一系列有力措施。

锡林郭勒盟生态环境厅大气环境科科长高娃介绍,早在2018年,锡林郭勒盟委、行署就出台了《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战

战的实施意见》《锡林郭勒盟打赢蓝天保卫战三年行动计划实施方案》,对全盟大气污染治理及环境质量巩固改善工作进行安排部署。

锡林郭勒盟以产业、能源、运输、用地四大结构调整优化为出发点,重点做好“散乱污”企业、工业炉窑、VOCs企业、散煤、重点行业无组织排放、柴油货车六大专项综合治理。各旗县市(区)严格落实大气污染防治工作任务清单要求,共同推进大气环境综合整治,强化联防联控,全面控制PM2.5浓度,积极改善大气环境质量,为建设“美丽锡林郭勒”、打赢蓝天保卫战提供了强有力的支持和保障。

锡林郭勒盟作为国家重要的能源基地,既承担着为国家输送清洁能源任务,又担负着环境污染防控的使命。走进京能(锡林郭勒)发电有限公司,干净整洁的厂区内看不到堆放的煤炭,发电车间高大的烟囱冒出一股股净化后的白色烟气。

公司总工程师李瑞东介绍:“我们公司是高效清洁发电企业,通过技术创新,采用先进的褐煤气提水技术,不仅解决了发电缺水的问题,而且对脱硫、脱硝、除尘也发挥了作用,达到了超净排放标准。”

“一开始,周边的牧民担心电厂生产会对草原造成污染。我们就把牧民

请进来,让他们参观厂区和提水过程,了解企业的先进工艺。我们的煤从储煤仓直接用皮带封闭运送到生产车间,裸露土地全部绿化,还花40万元购买清扫车对厂区进行清扫。”李瑞东说。

矿山环境综合整治,是保护大气环境的有效手段。神华北电胜利能源有限公司,在排土场复垦绿化方面拿出3.25亿元,将疏干水引到排土场,摸索出“一排、二覆、三沙障、四种、五灌、六养护”的绿化复垦经验。企业实现矿区绿化复垦面积1246万平方米。

在太仆寺旗宝昌镇阳光小区,87岁的张淑兰大娘正在小区大门口与几位老人唠家常。张淑兰之前住在宝昌镇西山坡几间平房内,去年4月搬到阳光小区。“之前住平房时冬天生炉子还得买煤,家里烟味呛得不行。现在集中供热,家里暖气热得还得关阀门,再也不用闻烟煤味儿了。”张淑兰高兴地说。

城镇燃煤小锅炉污染也是造成大气污染的一个重要因素。“下转第3版

